

壮丽70年·奋斗新时代

周口红色记忆

理琪：从太康农村走出的革命家

□记者 李建成 马治卫

核

心提示

理琪，原名游建铎，1908年出生于太康县大许寨镇游庄村，1925年加入中国共产党。1936年1月，理琪受上级指派来到胶东，任中共胶东特委书记，主持成立中共胶东临时特委。理琪是天福山起义的主要组织者和领导人，山东人民抗日救国军第三军司令员兼军政委员会主席。1938年在雷神庙战斗中，年仅30岁的理琪因伤势过重，壮烈牺牲。

出身富裕家庭的理琪，为了革命事业放弃了优越的生活，选择了清贫。他没结过婚，牺牲时没有个人财产，却用自己年轻的生命留下了最宝贵的精神遗产。2014年9月1日，理琪与吉鸿昌一起，被列入民政部公布的第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。郭沫若专门写诗称赞革命家理琪的英雄气概。

秋日的游庄，宁静而美丽。怀着对革命家理琪的无限敬仰，记者日前专程赶赴理琪的老家，与他老家的人共同追忆理琪波澜壮阔的一生。

离家“闹”革命 斗争展特长

理琪，原名游建铎，1908年出生于太康县大许寨镇游庄村。1924年，理琪离开太康到开封读书，1925年，加入中国共产党。入党后，理琪受党的派遣回到家乡开展革命斗争。当年秋天，理琪考入冯玉祥的西北军无线电学校。

1926年，理琪以管理无线电通讯的职业作为掩护，在国民党军队中从事党的地下工作。1931年12月，理琪参与鼓动国民党官兵参加宁都起义的活动，因被敌人发觉，便离开国民党军队，到了中央苏区。他发挥特长，为红军和苏区无线电通讯事业的建设作出了贡献。

1934年，理琪被派往上海从事党的秘密工作。当时上海的党组织常遭敌人破坏，他经常饿着肚子坚持斗争。1936年春天，理琪去胶东建立了一支由共产党独立领导的胶东人民抗日武装，靠智慧和勇气一步步走上事业的顶峰。

指明斗争方向 胶东出现新局面

1935年11月29日，中共胶东特委组织文登、牟平、海阳、荣城等县的农民以昆嵛山为中心，分东西两路进行了震撼山东的“一一·四”暴动，起义部队的番号定为“中国工农红军胶东游击队”，共千余人，分5个大队。暴动发起不久，起义部队就遭到国民党反动派残酷镇压，幸存下来的30多名红军游击队员转入昆嵛山区，坚持斗争。

理琪1936年1月到胶东后，首先到沟于家。据《中共胶东地方史》记载，因为刚刚经历胶东“一一·四”暴动失败，环境恶劣，无法集合同志部署工作，理琪就想方设法，分别下达指令，迅速恢复组织，聚拢队伍。

在分析斗争形势时，理琪指出，胶东的党组织发展很快，但是从这次暴动情况看，各种组织缺乏巩固，思想政治工作做得不够，对革命的长期性、艰苦性和复杂性认识不足，同时，在组织发展上手续不严，造成组织内部不纯。这次暴动，各种条件还不成熟，党员不应该全部暴露，给敌人可乘之机，给党造成很大损失。在军事上，不应该和敌人打阵地战，应化整为零，转移到敌人后方去打麻雀战。理琪明确指出当下的主要工作任务是：恢复、整顿、巩固和发展组织，加强思想政治工作，严格手续；军事上要采取隐蔽活动的方针，不轻易暴露。

理琪对于红军的战术原则和战场纪律研究颇深。据张玉华（在理琪领导的山东人民抗日救国军第三军一大队一中队任指导员）同志回忆，1937年12月24日，胶东特委书记理琪主持仪式，宣布山东人民抗日救国军第三军正式成立。仪式结束后，特委召开会议，理琪在讲话中强调，在敌强我弱的游击战争中，要贯彻毛泽东的“十六字诀”，即敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追。他讲打仗要做到“三打三不打”，即见到敌人打，见不到敌人不打；敌人靠近了打，离得远不打；瞄准了打，瞄不准不打。他还讲，在战场上要做到“两个不扔”，即活不扔枪，死不扔尸。理琪特别强调，共产党员任何时候都要起模范带头作用，做到“冲锋在前，退却在后；吃苦在前，享受在后”。

冲锋在前沿 飞兵夺牟平

“七七事变”后，统治山东的国民党军阀韩复榘不战而逃。继在文登县天福山举行武装起义，宣告山东人民抗日救国军第三军正式成立后，1938年1月，理琪又组织威海起义，将第三军扩大为两个大队，同时成立第三军司令部，理琪任司令员，林一山任政治部主任。

1938年2月3日，日本海军陆战队在烟台登陆，胶东的国民党官

员降的降、逃的逃。在日军占领牟平前夕，原国民党牟平县保安大队大队长张建勋就把队伍拉到昆嵛山后的龙泉汤一带。共产党员贺致平积极向张建勋宣传共产党的抗日民族统一战线政策，张建勋遂提出可以联合中共军队攻打牟平城，贺致平写信向理琪报告了这一情况。理琪接信后分析了形势，认为打牟平城有利条件很多。于是，理琪决定由他和林一山亲率部队袭击牟平城。

1938年2月12日夜，皎洁的圆月在东方升起，部队从驻地崔家口村朝牟平城进发。13日拂晓，部队到达牟平城郊，集中在城东南5里的小山岗——八里港的背后，这是他们和张建勋部约定的会合地点，而此时此地根本没有张建勋部的影儿。理琪和林一山等商量了一下，认为没有张建勋部的协助，也能稳操胜券，遂决定按原计划行动。

理琪和大家一起观察地形，研究攻城路线，并决定由林一山兼任临时参谋长，全权指挥这次作战。林一山制订了一个作战计划。

东方现出鱼肚白，以坚固著称的牟平城已经可以隐约地看见轮廓了，理琪、林一山估计先头部队已经攻到城门或已经进了城，就一声令下，部队直插牟平城。顿时，从城外至城内喊杀声和枪声响成一片。在战士们凌厉的攻势下，守城的伪军没有来得及作任何挣扎，就成了瓮中之鳖。

当进攻兵团驻地时，战士们齐声高喊：“不许动！举起手来！把枪交出来！”随着战士们的命令，团丁们乖乖地把枪全部交了出来。

这次奇袭牟平城，旗开得胜，缴获了100多条枪，逮捕了伪县长宋健武等大小汉奸100余人。根据群众要求，理琪等决定除把宋健武等几个罪大恶极的汉奸头子随部队押走外，其余的经教育后全部释放。

血战雷神庙 一战扬威名

攻城战斗胜利结束后，理琪、林

一山为了应对新的敌情，命令部队立即撤出牟平城。上午10时，司令部机关撤到雷神庙。

雷神庙在牟平城南一公里处，是一座孤庙。在这里，理琪、林一山先派出一支警戒部队，接着就召集干部开会，讨论下一步行动计划。可是，会议刚刚做出决定，雷神庙就被从烟台赶来的100多名日本海军陆战队员包围了。

原来，他们开会时，敌机曾3次飞临牟平城和雷神庙上空侦查。对此，一些领导同志虽有所警觉，但因自信已派出警戒部队，隐秘工作又做得很好，所以只在敌机第二次飞临时，令主力押着俘虏先行转移，会议仍继续进行。而在半公里外负责警卫雷神庙的指战员大都是新参军的农民，缺乏服从意识和作战经验，听说主力部队撤退了，就在日军到来之前擅自撤走了。

被包围在庙内的，除了理琪和林一山以外，还有第一大队大队长孙端夫、政委宋澄和特务队长杜梓林、第一大队一中队指导员张玉华等几位中队干部和十几名战士。理琪知道，仅凭眼前的人手和火力，无论如何是无法和敌人硬拼的，就立刻向战士们喊道：“全部散开，一个人把住一个门口和一个窗口，不放一个鬼子进来！”

敌人首先用机枪封锁住了庙的大门。四合院的正殿、南侧厅和东西两厢之间，无法互相联络，谁想通过大院，就要遭到敌人的袭击。据守在北大殿、后花园及东夹道的宋澄、张玉华、李启明，据守在东厢的林一山、胡秀山、胡春林，据守在西厢和院西南角的谷熙纯、宋干卿、杜梓林、姜克等，互相配合，构成交叉火力，向敌人猛烈射击，据守在南侧厅的孙端夫、司绍基、田野、赵也民、陈光荣、黄在、夏来、李今辉也把住窗口射击。敌人被打退了，在大门外留下了一具具尸体，他们不敢来拖死尸，也不敢再向前冲，只能远远地向大门胡乱打枪。

（下转7版）